

第十五届“重庆·台湾周”举办——

聚力打造台胞筑梦的“向往地”

本报记者 张盼文/图



重庆山城风光俯瞰。

“重庆作为祖国大陆中西部地区唯一的直辖市和最具发展潜力的城市之一，当前正聚焦成渝地区双城经济圈建设，加快建设西部陆海新通道，为两岸青年筑梦圆梦创造了广阔空间。”第十五届“重庆·台湾周”近日在重庆举办，两岸企业家峰会中小企业合作及青年创业推进小组大陆方面召集人张卫国说，希望广大青年朋友充分把握机遇，实现人生价值。

搭建两岸经贸往来平台

本届“重庆·台湾周”以“共享新机遇 共谋新发展”为主题，围绕聚力打造两岸交流新高地、台资西移集聚地、台胞筑梦“向往地”，促进重庆高质量发展，设计了四大板块19项活动，旨在深化渝台产业合作，为两岸经贸往来搭建交流平台，800余名两岸各界人士参加。“广大台胞台商积极参与大陆高质量发展和中国式现代化进程，必将获得更多机遇，发展空间无比广阔，前景无比光明。”国台办副主任潘贤掌表示，希望更多台胞台商加入祖国现代化进程中，分享发展机遇，共创中华民族绵长福祉。

两岸企业家峰会台湾方面副理事长陈瑞隆说，随着新一轮西部大开发以及西部陆海新通道等基础设施不断完善，西部地区的后发优势将更加明显，期待未来会有更多台商在重庆找到新的发展机会。

“祖国大陆秉持‘两岸一家亲’，将一如既往地尊重、关爱、造福台湾同胞，支持台胞台商企融入新发展格局、参与高质量发展，分享中国式现代化进程的巨大

历史机遇。”两岸企业家峰会大陆方面副理事长张平说，希望两岸企业家坚定发展信心，共享合作新机遇。

为台青发展提供更大舞台

“重庆·台湾周”持续为两岸同胞搭建合作平台，为两岸同胞交流交往提供丰富载体，为台商来大陆发展提供广阔空间，也为广大台青筑梦、圆梦提供了更大舞台。”新党主席吴典成说。

作为“重庆·台湾周”相关活动，海峡两岸青年逐梦重庆研讨会上，与会嘉宾纷纷表示，两岸关系的未来在两岸青年，两岸关系和平发展的成果属于两岸青年。希望台湾青年多参加大陆各地交流参访活动，看一看祖国大陆的发展现状，听一听当地台青台商在大陆发展的经历，并向岛内同学和亲友介绍在大陆的所见所闻，做两岸融合发展的沟通者、正能量的传播者。

在重庆扎根多年的台商臧鸣远认为，重庆可把握“一带一路”建设、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)带来的机遇，做好“通道带物流、物流带经贸、经贸带产业”文章。成渝地区双城经济圈建设也

将提升重庆科技创新能力、加快现代产业体系发展，释放更多活力和发展机会。“希望更多台湾朋友到重庆来观光旅游、投资兴业、探亲访友、求学就业，也愿他们抓住机遇，顺势而为，积极参与渝台经济交流合作，寻求更多合作机会，实现更大发展。”

重庆渝台创业服务有限公司总经理张勇说，公司将继续拓展更多合作交流渠道，让台青青年借双城经济圈战略东风，跑出发展“加速度”，使重庆的建设留下更多台湾同胞的身影。

感受“山城夜景”魅力风采

重庆依山而建，因水而兴，璀璨夺目的“山城夜景”远近闻名。“重庆·台湾周”期间，“夜重庆靓生活”两岸网络新媒体主题宣介活动邀请两岸媒体人夜游重庆，感受“越夜越美丽”的山城魅力。

依山而建的巴渝风情吊脚楼、洪崖洞、规模宏大的湖广会馆古建筑群、“未来感”十足的重庆大剧院、气势磅礴的千厮门嘉陵江大桥……在重庆生活近20年的台青杨京儒用短视频展现重庆光影和夜色交相

辉映的景观，引来近百万人次观看。如今无辣不欢、重庆话“说得很溜”的她，惊喜于两岸民众对重庆夜景的喜爱，也向更多台青发出邀请：“一定要来重庆看看。”

“洪崖洞有点像台湾的九份老街，但是更有烟火气。”台湾自媒体人林维纲在活动结束后，特意在重庆多留几天，继续创作短视频。江景壮丽、火锅热辣，让他不禁感叹：“重庆真是一座来了就不想走的城市！”

作为“重庆·台湾周”分项活动，第十一届“寻找抗日足迹 共谋和平发展”参访交流活动邀请近30名来自台湾的抗战老兵后代及代表齐聚山城，追忆祖父辈抗战岁月，推动两岸中华儿女共谋和平发展、共担民族复兴伟业。

本届“重庆·台湾周”还举办了“海峡两岸青年就业创业基地”“台湾区电机电子工业同业公会重庆联络处”“渝台乡村振兴(预制菜)示范园”揭牌仪式。来自台湾的相关企业、行业协会与重庆市相关部门、区县集中签订两岸经贸合作重点项目9个，主要涉及制造业、文化旅游业、农业和青年就业创业等领域，投资总额117.35亿元。



近日，阳台山隧道和深莞隧道(联络线)等深(深圳)江(江门)铁路深圳段重难点控制性工程开始进洞施工，全线施工生产进入全面提升阶段。深江铁路建成通车后，将实现深圳前海自贸区与广州南

沙自贸区半小时高铁互联互通，助力打造“轨道上的大湾区”。图为广深港铁路列车从在建的深江铁路深圳段阳台山隧道旁驶过。新华社记者 毛思倩摄

挂牌两周年

横琴合作区在改革创新中探索前行

据新华社广州9月18日电(记者王浩明)横琴粤澳深度合作区管理机构正式挂牌两年来，在横琴这片开发热土上，政策红利不断释放，基础设施建设持续推进，小切口改革引领机制对接和规则衔接，新产业发展跑出加速度，合作区在改革创新路上探索前行。

珠海边检总站横琴边检站的数据显示，截至8月底，经横琴口岸出入境旅客超1000万人次，创横琴口岸开通以来新高。

目前，“一线”横琴口岸二期工程和“二线”海关监管作业场所主体工程完工，标志着实现横琴分线管理的基础设施建设完成。据横琴粤澳深度合作区执委会相关负责人介绍，澳门轻轨延伸横琴线项目海底隧道贯通，十字门隧道通车，澳门大学横琴口岸连接桥项目加快推进。

11日，横琴粤澳深度合作区政务服务中心正式启用。承建方相关负责人介绍，项目总建筑面积约1.2万平方米，共设置6大功能区，156个服务

窗口，可办理20个部门998项政务服务事项。

2021年9月《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》公布后，21项重大政策已落地12项。

在横琴岛上，横琴粤澳深度合作区执委会定期召开规则衔接会议。“在执委会，我们和内地同事朝夕相处、共商共建、相向而行。”合作区法律事务局局长钟颖说。

观点在碰撞中交融，一项项“小切口”改革破土而出。在合作区编制的2023年规则衔接和改革创新事项清单中，明确了12个领域共102项规则衔接和改革创新任务。

为了实现投资者足不出境通办两地业务的目标，琴澳两地联合实施商事登记“跨境通办、一地两注”机制。当前，合作区通过该机制成功服务两地投资者办理商事登记业务34宗，办理时间缩减60%。

今年5月底，澳门医疗人员、药学技术人员在横琴粤澳深度合作区执业的管理规定公布。

16日，横琴长隆“宇宙飞船”试营业，它是横琴长隆二期工程的核心项目，由中国创意主导，整合全球各方资源，历经12年设计建造而成。长隆集团相关负责人介绍，整个建筑长度约650米，总建筑面积约40万平方米，共展示超过400种近15万尾各类海洋珍稀动物。

首个“横琴生产、澳门监制”的澳门药品“马交牌千里追风油”从横琴抵达澳门，于15日面向公众销售。

今年4月底，珠海华发投资控股集团有限公司在澳门发行的5亿元离岸人民币债券同步于中国澳门、卢森堡两地上市，该笔债券是澳门债券市场首笔以人民币计价的非金融类企业债券和首笔利用中、英、葡三语向市场宣布交易、簿记和定价的澳门债券。

两年来，合作区大力发展科技研发和高端制造、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸以及现代金融产业“四新产业”。

“这里有着世界一流的生态环境和基础设施，还有出色的地理区位优势，加上政策的红利，我认为横琴拥有不可限量的发展潜力。”合作区“全球招商大使”阿巴巴卡说。

新华社香港9月18日电(记者梁文佳)“九一八”事变爆发92周年之际，香港社会各界以多种形式举行纪念活动，铭记悲壮历史，弘扬伟大抗战精神。

18日当天，有香港市民自发前往乌蛟腾抗日英烈纪念碑拜祭，他们伫立于纪念碑前默哀、鞠躬并敬献花束，以表哀思。

香港市民李凯期表示，第一次来到纪念碑前深有感触，脑海中想到了“居安思危”四个字，希望以后有更多孩子以及学生能来到现场缅怀英烈，铭记历史。

香港特区立法会议员梁熙与民建联湾仔支部团队于17日组织香港60名中学生前往乌蛟腾进行爱国主义教育启动礼。他们期望未来可以有系统地培养香港青年，通过整合抗日历史资源，让学生缅怀古迹，坚定爱国信念。

梁熙表示，很高兴参加这次“纪念中国人民抗日战争胜利78周年暨东江纵队成立80周年缅怀抗日英雄事迹教育日”，希望通过实地教学增进年轻人的爱国情怀。

参加活动的香港培侨中学学生陈映霖说，香港青年要有东江纵队保家卫国的精神，也要厚植家国情怀，锤炼过硬本领，立志报效祖国。

原东江纵队港九独立大队老游击战士联谊会、香港抗战历史研究会等主办的“勿忘‘九一八’，爱我中华”音乐会17日晚在香港北角新光戏院上演。深港两地表演者会聚香江，共同演绎经典抗战歌曲，以雄壮的歌声警醒同胞，居安思危。

香港抗战历史研究会会长吴军捷表示，永远不能忘记“九一八”这个苦难的日子，不能忘记战争的残酷、生命的可贵以及拯救人民于危难之中的抗日英雄。

为推广抗日战争历史教育，香港特区政府教育局联合香港中国文化研究院15日举行以抗日战争“九一八”事变为主题的学与教资源简介及教师培训课程座谈会。

座谈会上，“与抗日战士AI对话”人工智能学习平台正式宣布推广至香港中小学。“与抗日战士AI对话”中的3位AI抗战老兵陈炳靖、林珍和黄光汉不仅能识别发问者的问题，还能以粤语真人语音回答，细诉自己的抗战经历，为学生研习抗战历史增添“现场感”。

特区政府教育局局长蔡若莲表示，教育局非常重视历史教育，希望年轻一代学好历史，有正确的国家观念，对国家民族有认同感、责任感和归属感，传承爱国基因。

据介绍，教育局制作了多元化的“九一八”事变与抗日战争教材，加强教师培训，支持学校举办纪念活动，不断优化历史教学。

香港各界纪念“九一八”事变爆发九十二周年

台胞家族抗日救亡历史图文展在上海举办

新华社上海9月19日电(记者许晓青)由中华全国台湾同胞联谊会指导、上海市台湾同胞联谊会主办的台胞家族抗日救亡历史图文展，18日在上海市历史博物馆揭幕。

展览通过大量珍贵历史照片及实物，集中反映19世纪下半叶到20世纪上半叶，众多台胞家族走上抗日救亡道路的历史。展览分六部分，揭示台湾自古以来就是中国领土不可分割的一部分。甲午战败后，清政府被迫签订《马关条约》，将台湾及澎湖列岛割让日本，自那时起就有一批台胞家族自发筹组义军抗击外侮，展现了爱国爱乡的优良传统和家风文化。此后半世纪中，台湾雾峰林家、屏东萧家以及在两岸生根的丘逢甲丘家等，英勇投身抗日救亡斗争，留下可歌可泣的故事。

屏东萧家后人、台湾抗日志士

亲属协会理事长萧开平，雾峰林家后人、台湾抗日志士亲属协会常务理事林铭聪等组团前来上海，成为展览首批观众。

年逾八旬的台湾抗日志士亲属协会荣誉理事长邱淑女表示：“身为堂堂正正的中国人，我们有责任不断发掘两岸同胞浴血奋战、共同抗日的英勇事迹，在台湾推动恢复真实的历史记忆。”

上海市台湾同胞联谊会会长卢丽安说，当下，更需要唤醒两岸同胞更多的共同历史记忆，这对鼓舞广大台湾乡亲同胞汇入浩浩荡荡的历史大势、汇入中华民族的复兴之路，尤为重要。

当日，上海市台湾同胞联谊会还在展览现场举办了“精忠映天地日月照今古”台胞抗战史主题交流分享活动。展览将持续至10月6日。

第十七届湖北·武汉台湾周开幕

本报武汉9月19日电(记者金晨)由国务院台办、湖北省政府、武汉市政府共同主办的第十七届湖北·武汉台湾周19日上午在湖北武汉开幕。来自海峡两岸的900多名嘉宾汇聚一堂，聚焦“同心共筑中国梦，携手建设先行区”主题，共话鄂台融合发展。

开幕式现场，20个项目集中签约。经过洽谈，本届台湾周期间将有60个项目签约，投资总额272.98亿元人民币。相关项目分布在湖北13个市州，其中电子信息类、精密制造类签约项目占比达50%，还涉及现代农业、生物医药、文创教育等领域。

国台办副主任潘贤掌致辞表示，要和平、要发展、要交流、要合作，是两岸同胞的共同心声。希望广大台胞台商青坚定站在历史

正确的一边，共同反对“台独”分裂行径，积极推动两岸关系和平发展、融合发展，在自身开拓事业、追梦筑梦的同时，为实现祖国统一和中华民族伟大复兴作出更大贡献。

中国国民党副主席连胜文表示，大陆出台系列鼓励经济发展政策，为两岸企业和台商提供了发展机遇。湖北与台湾在传统制造业、高科技产业、服务业、新兴产业方面，存在许多互惠双赢的机会。鄂台两地要利用好台湾周平台，把握合作机遇。

本届湖北·武汉台湾周为期5天，将在武汉设主会场，在宜昌、黄石、鄂州等设分会场，举办鄂台现代农业产业合作交流会、青年教师融合发展论坛、青年时尚创意节、两岸媒体精英论坛等17场各领域交流活动。

第26届京台科技论坛在京举办

本报北京9月19日电(记者任成琦)第26届京台科技论坛开幕式暨主论坛今天在北京经济技术开发区举办，来自两岸科技产业界相关人士、企业家及台商代表等近400人参加。

本届论坛由国务院台湾事务办公室和北京市人民政府共同主办。论坛主题为“科技赋能智慧未来 创新驱动融合发展”，将聚焦深化京台科技经贸交流合作，鼓励、支持台商企融入新发展格局，推动两岸融合发展。

澳门启动“青年科技村”人才培养计划

本报澳门9月19日电(记者富子梅)澳门特区政府教育及青年发展局与澳门科学馆合办的“青年科技村”人才培养计划18日举行启动仪式。澳门特区政府教育及青年发展局局长龚志明表示，“青年科技村”科创人才培养计划每学年招募100

论坛采取“1+4+N”举办模式，设置论坛峰会和科技金融、数字经济、医疗大健康、两岸产业链供应链研讨会等4个平行论坛，以及数智低碳、知识产权保护、科技人才、女性等系列分论坛活动。同时，结合京台两地经济科技产业合作热点，将举办两岸科技创新中心启动暨揭牌仪式、两岸科技成果展和京台科学技术交流对接会3场专题活动，为持续提升京台两地经济合作质量搭建新平台。

名在科技领域有特长的高一新生，邀请高等院校、各大科技机构及企业派员担任专家导师，在电脑及科技网络类、工程类、生物及化学类三大领域提供为期3年的培训。该计划已邀请19家高等院校、科技机构及企业作为战略合作伙伴。